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	深圳市风景园林协会秘书长、人民公园管理处首任主任张信思

丢荒菜地变成了繁花似锦乐园

本报记者 金涌 冯庆 张晓 李亚男 ／文　本报记者 丁庆林 ／图
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祖籍广东的张信思夫妇，１９６５年从北京林业学院毕业，一起分到了广西南宁，从事城市园林规划建设。１９８２年的一个机会，他随团来到深圳参观考察，立马被特区火热的创业情景深深吸引住了。
  “当时深圳园林公司的总经理，打听到了我的情况，当即伸出橄榄枝，诚恳邀请我加盟特区园林队伍，我欣然同意。没想一个月后，还真是特区事特办，商调函就过来了。考虑到祖籍在广东，亲戚大多在香港，当地城建部门也就‘绿灯’放行，我就很快办了手续过来了，一干就是２０多年。”

  特区公园建设“拓荒牛”
张信思回忆这一段经历，仿佛回到了青年时代，眉宇间写满壮志激情，记者压根看不出再过几个月他将满７０岁了。在园林公司设计室落脚后，他很快调到了筹建中的人民公园，担任管理处主任，而此时妻子也从南宁调来了东湖公园。人民公园占地２１８亩，当时是我市拟建的五大公园之一，位于深圳中学西，紧邻布吉河，当时是一片丢荒的菜地，屠宰场血水横流，没有丁点园林影子。几位市领导多次现场办公，鼓励他们放开手脚干，为城市公园建设当好“拓荒牛”。

  “为了节省经费开支，我们处处精打细算，办公室设在一个废品仓库里，部分职工住在山顶搭建的铁皮房内，为了实现以花造园、以树塑景的设计方案，职工们上山采集树、花进行培育，从附近山上挖回几百株杜鹃花，又从惠州、南头移植地被植物在园内栽种。根据地形地貌，精心设计，因地制宜，挖湖堆山，开沟排水，修筑园路，建造人工湖。当时市区盖楼修路，一些路边的树木，就被我们‘免费’请到公园安家落户，有石栎、南洋杉、桉树、大榕树等，如今都长成了参天大树，浓荫华盖，有的一两个人都抱不拢呢！”

  建成全国月季中心

   回首当年艰难的创业情景，张信思历历在目。为了提升公园的档次，他们“咬牙”以较低廉的价钱从广州、杭州等植物园、农科所，购进各种乔、灌木和花卉小苗，精心培育和繁殖。另一方面集思广益，走出公园服务社会，先后在人民医院、深圳大学、新安酒家摆花、插花，为深圳赴港花展提供２００多盆玫瑰花，为外贸出口提供优质花木。

  １９８７年春节前夕，面貌一新的人民公园开门大吉，游人如织。这里建成了玫瑰园、芳香园、盆景园、南洋杉园、花圃园等，且园中有园，绿草茵茵，曲径通幽，花香四溢，各种花卉品种５００多个５８０００多株盆，乔、灌木１００００多株，铺草皮２４０００多平方米。其中自挖自育七成五以上，为国家节约资金２０多万元。

  不久，人民公园举行了深圳首届迎春花展，主打是月季，３００多个品种的月季群芳争妍。后来，花展一年一度举办，越做越大越精美，深圳成为了全国五个月季中心之一。信手拈来，就有中外驰名的名贵品种“黑夫人”、“黄和平”、“小五彩”、“金背大红”。时任全国人大常委会副委员长陈慕华闻之，欣然泼墨挥毫“月季宫”。市民和游客络绎不绝前往观摩，一时传为美谈。

  张信思至今还保留着多份纸质发黄的深圳特区报，其中１９８７年３月８日的头版头条——《人民公园繁花似锦》以及短评“发扬主人翁精神”，尤引人注目。还有系列篇，如“游人赏心悦目处，皆是员工辛苦来”、“争奇斗艳花似锦，人民公园喜迎春”、“人逐春花迎新年，龙年喜迎佳客来”等等，真实反映了公园建设者的创业精神和不寻常经历，使我们看到了深圳在成为国际花园城市之前那段珍贵的历史。

  执着提升公园文化品位

  １９８７年春，张信思调任市城管办城市管理科学研究所所长，这期间，他主编了《深圳市城市管理法规汇编》，并参与组织了国际城市管理研讨会，与国内外的专家学者切磋园林技艺。后来调到园林处，发生了一件现在回忆起来堪称笑谈的事。那时候有所谓的“星期天工程师”，就是特区允许专家在业余时间发挥专长，张信思被水务部门请去设计一条河流的绿化，拿了一笔可观报酬，结果被审查。但很快事实澄清，交出去的钱又被退回来，他在感慨激动之余，拿出３万元捐助给社会公益事业，再请同事们吃了一顿丰盛的晚餐。

  自那以后，张信思还参与了莲花、梧桐、笔架“三山”公园的筹建，以及中心区８００米长绿化带的规划建设。１９９３年，张信思又调到荔枝公园管理处当主任，这一段时间，提升公园的文化品位成了他执着的追求。在景点、设施健全的基础上，他充分发挥想象力，根据市民的建议，给园内一些景点重新命名，赋予新的内涵。如，荔枝阁—荔香阁、驼峰桥—浸月桥、盆景园—寄趣园、茶馆—羽仙馆、棕榈林—钟侣坪等等，还编写了一本《荔园风光》，详细解读公园景物，“把无声的诗立体的画，变成有声的诗、平面的画，便于游人解读欣赏。”

  张信思最后对记者说，公园是人们闲情逸致的好去处，他非常热爱这个工作，像爱自己的亲人一样难以分割。８年前他退休了，仍然闲不着，因为具备高级园林工程师的背景，以及多年来积累的城市园林绿化经验，他常应邀参加我市五星级公园、优秀园林样板工程、大型园林绿化项目规划的评审及达标验收。作为深圳风景园林协会的秘书长，他更乐意大口呼吸着清新的空气，徜徉在自己亲手培植心血浇灌的一个个公园内，感受诗情画意的人间仙境。

  触景生情，往事历历，恍如隔日。张信思不禁回想起在那个春光明媚的日子，深圳市人民公园荣膺“五星级公园”称号，并代表广东省选送的３０多个自己培育的月季花品种参加昆明世界园艺博览会月季专题展的情景——一举获得金奖一个、银奖４个、铜奖８个。一位深圳市民闻讯，激情澎湃，欣然命笔，当即写下《参观深圳人民公园有感》：
  都市春园永无冬，花红柳绿满眼葱。    景色迷人陶客醉，卫生洁净夺天工。
  青青翠柏荫福地，艳艳玫娇巧玲珑。    五星别境成榜样，管理已攀绿林峰。
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	公 园 成 邻 里 生 活 一 道 风 景

本报记者 李亚男 金涌 张晓 冯庆


城市公园建设，是深圳改革开放３０年来精神文明建设的一个缩影，不仅为深圳市民带来了健康、绿色的生活环境，更使邻里生活成为一道风景。来自荔枝公园、东湖公园、莲花山公园的３位公园管理处主任，以自身数十年从事园林规划的工作经验，讲述了一个个感人的故事。

  园林工程造福子孙后代

  “公园提供了绿地与空间，同时也给人们提供了一种高品质的生活方式。”荔枝公园管理处主任郭德银饶有兴致地说，他家就住公园边，早晚都可以到公园里散步、健身、呼吸新鲜空气。周末还可以带着家人到公园娱乐。“显然，公园极大地满足了市民休闲娱乐的需求，这是政府为后代子孙带来的福祉啊。”

  在深圳从事园林工作２０多年的郭德银，看着城市公园一座座拔地而起。他感慨地说，几年前，我市规划者们以超前的眼光和与时俱进的魄力，下大决心，投大资金，进行城市公园的规划建设，才有了如今５７５个各类公园。这是扎扎实实的民心工程。

  郭德银介绍说，荔枝公园在２００４年创建成为深圳市第二批五星级公园。如今的荔枝公园，依旧保留着“荔枝香千里，公园娱万民”的特色，新开办的荔园诗词会馆是公园重要的文化领地，汇聚了中国的诗词文化、茶文化，收藏文化、印刻文化、蜜蜂文化等，吸引了诸多文人墨客前来做客，一年来会馆便收集了市民送来的近万首诗。“现在的公园不仅仅是休闲之地，更为大家提供了学习交流的好环境。”

  公园成百姓生活重要部分

  走进山清水秀的东湖公园也别有一番风光，流连在优美独特的自然景色，源远流长的人文风景中，令人陶醉。东湖公园作为深圳上世纪８０年代有名的“五湖四海”风景区之一，是我市建立较早、面积较大、景点较多，游乐服务于一体的综合性公园。东湖公园管理处主任邹远军回忆，１０多年前，深圳的景点很少，水库是当时重要的景点之一。水库后来改名为东湖，东湖公园便成为深圳最早的公园之一。

  为了弘扬“水库文化”，东湖公园实施了匙羹山景区改造工程，并于２００３年９月正式竣工，重新向游人开放。邹远军介绍，如今匙羹山上那一幅幅生动的雕塑景观，董必武、麦华山、夏湘萍等名人墨迹，让人回忆起４０多年前修建深圳水库如火如荼的情景，让人感受到党和国家领导人亲临深圳水库视察工作，关心民众生活的温暖。拆除后重建的劳乐亭、华亭、百米长廊等景点，及新增的几组反映深圳水库建设的人文景观，使这里成为市民游览东湖的又一休闲好去处。

  邹远军说，许多市民对公园的管理规划十分关心，对公园有破坏性的工程都引来市民反对。公园管理处积极听取市民的意见或建议，尽量让更多市民满意。“如今周边的居民每天都享受着东湖带给他们的快乐与休闲。”

 

  市民自觉呵护公园环境
    莲花山公园主任杨义标说，位于中心区的莲花山公园，以绿色、环保、自然、和谐为基调，以端庄、质朴的风格吸引着广大市民和游客。随着中心区建设步伐的不断加快，莲花山公园的总体规划也逐渐形成，其人与自然和谐共存，为市民营造一个“活的博物馆”的规划主题。其中，独特的人文景观——“莲花早春”成为展现深圳风采的最佳窗口。假日周末，市民聚集在这里放风筝也已形成深圳市的一大人文景观。

  “当年市政府下决心，大力改造安置区，换来莲花山公园崭新的优美环境。”在莲花山公园建设中，改造莲花山安置区是杨义标感触最深的一次工程。他说，建园初期，莲花山北面有一片安置区，由于人多人杂，脏乱差现象十分严重，极其影响公园的环境美化。为此，２００１年９月，市政府下决心在一个月内，拆除并绿化该安置区。“一个月后，我们完成了改造工程。杂乱的安置区变成了如今这片２０万平方米的绿地。”

  从事多年公园管理工作以来，杨义标欣慰地发现，现在的老百姓对公园越来越重视，随着市民及游客的素质不断提高，越来越多的人开始自觉保护公园花草树木以及路灯、椅凳等公共设施。破坏公物、自然生物等现象已越来越少，这对公园管理起到很大作用。深圳城市公园发展到今天，离不开市民的共同努力。
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